

# 大理日报

DALI DAILY  
权威性·影响力·责任感

2025年6月

26

星期四

乙巳年六月初二

中共大理州委主管主办

大理日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第11133期

今日8版

奋力在中国式现代化进程中  
续写大理高质量发展实践新篇



## 省人大常委会执法检查组到我州开展执法检查

本报讯(记者 张洲 熊志明) 6月23日至25日,省人大常委会副主任杨亚林率省人大常委会执法检查组,到我州对《云南省古树保护条例》贯彻落实情况开展执法检查。

执法检查组先后到永平县博南镇、水泄乡狮子窝大河沟小组和南涧县云南和维茶叶、云南土林凤凰茶业、

小古德茶厂、宝华镇杨梅树古茶园等地开展执法检查,与茶农、茶企和基层干部、当地群众深入交流,听取意见建议。

执法检查组对我州贯彻实施工作给予了肯定,并建议要进一步加强《云南省古树保护条例》的宣传普及力度,切实提升公众的知晓度,努

力促进全社会自觉遵守、主动对照《云南省古树保护条例》开展古树保护;要抓实做细基础工作,利用数字化、信息化手段建档造册,实行因地制宜、分级分类、精细化保护管理;要积极探索联农带农利益链接机制,充分调动涉古树保护各类主体的积极性,凝聚各方合力共同参与保

护工作;要深入挖掘古树背后的文化元素,讲好茶叶产品故事,推动茶产业品牌化发展。

省人大常委会委员、省人大农业农村委员会主任委员谢晖,省人大常委会委员、州人大常委会主任张剑萍,省林草局有关负责同志等参加执法检查;州人大常委会副主任杨波陪同。

## 杨国宗率队到洱源县调度洱海保护精准治理工作时强调 扛牢源头责任 以治理效能提升赋能产业转型升级

本报讯(记者 杨一薇 杜伟) 6月25日上午,州委书记杨国宗率队到洱源县调度洱海保护精准治理工作时强调,要深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,认真落实省委、省政府工作要求,扛牢洱海源头保护治理责任,以治理效能提升赋能产业转型升级。

在邓川镇顺丰洱海有机循环研究院,杨国宗走进产品展示馆、科创中心、废弃物资源化利用中心,详细了解洱海流域农业面源污染治理、有机废弃物资

源化循环利用等情况。他强调,要进一步健全农业面源污染治理生态保护补偿机制,强化激励约束,推动形成“保护者受益、利益相关方参与、全社会共建共享”的多赢局面。云南顺丰洱海环保科技有限公司要整合资源、拓宽思路,深化产学研协同创新,加大力度开拓市场,打造绿色有机、高附加值的农产品品牌。

在右所镇梅和畜禽粪污收集站、东湖湿地和西湖村,杨国宗实地察看粪污

收集处理情况,听取重要河湖塘湿地保护与提升改造项目、西湖健康水循环工程建设情况汇报。他强调,要建管用一体发力,科学规范管理运营,避免产生新的污染。要以系统思维统筹推进生态保护修复,持续推进高标准农田建设,全域构建水资源循环利用综合体系,推动各类水资源在农业生产、荒废修复等领域得到循环利用,助推产业转型升级发展。

在右所镇洱源县乳扇集中体验展销中心项目建设现场调研时,杨国宗指出,乳扇是大理传统美食的代表,其制作工艺蕴含着白族人民的饮食智慧,但传统作坊式生产存在质量标准不统一、生产废水处理不到位等问题。要聚焦食品安全、污水处理、乳制品精深加工等重点领域,持续在塑品牌、提价值、延伸产业链上下功夫,推动乳扇产业规范、健康、有序发展。

李苏、刘力、周武军,州级相关部门和洱源县负责同志参加。

## 杨国宗在大理市接待信访群众时强调 常态长效做好信访工作 千方百计为群众排忧解难

本报讯(记者 杨钰洁 刘泉) 6月23日,州委书记杨国宗在大理市五华社区接待信访群众,现场听取和研究解决群众诉求。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,始终坚持以人民为中心,常态长效做好信访工作,不断提高工作能力水平,千方百计为群众排忧解难,更好促进社会和谐稳定。

杨国宗先后接待两批来访群众,听取他们反映的关于老旧小区修缮改造、古城人居环境提升等问题,与有关负责

同志共同商议解决办法,对群众诉求一一给予答复。他强调,住房是关系群众切身利益的“心头事”,要在依法依规的前提下,坚持实事求是解决问题,加强与业主交流对接,面对面听取诉求愿望,因地制宜制定解决方案,明确时间节点,加强跟踪督办,做到案结事了,切实保障群众合法权益,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

杨国宗强调,信访工作是党的群众工作的重要组成部分,是党和政府了解民情、集中民智、维护民利、凝聚

民心的一项重要工作。要坚持系统思维、举一反三,全面梳理类似案例,深入剖析共性问题,摸清底数,分类施策、逐步解决,全链条优化处理流程,全过程推动系统治理,实现从解决“一件事”到解决“一类问题”的转变。要从信访中反思和改进工作,补齐工作短板,强化“网格”管理,充分发挥基层组织作用,动态掌握各类矛盾风险,加强风险源头防控,常态化开展排查治理,真正做到发现在早、处置在小。古城品质提升关键在于业态重构,要以

发展思路解决当下问题,分类梳理闲置资源,优化盘活现有资源,算清当下账、长远账,算好民生账、经济账,做好统一策划、包装设计,焕活业态、规范运营,提升古城环境、打造宜居品牌。同时,要正确处理“管”与“放”的关系,积极探索基层治理举措,引导居民群众积极主动参与社区治理,营造共建共治共享的良好氛围,形成社会治理正向循环。

字德海、杨瑜,州级相关部门和大理市、大理镇有关负责同志参加接待。

## 中国农科院专家为宾川县葡萄产业“把脉开方”

本报讯(通讯员 罗建文) 近日,受雨后及高温天气影响,宾川县多个葡萄种植园出现不同程度的病害问题,引起当地农户关注。宾川县农技协联合会积极行动,充分发挥其联系科研院所、大专院校的资源优势,及

时邀请国家葡萄产业技术体系病虫害防治研究室原主任、中国农业科学院植物保护研究所研究员王志跃和云南农业大学、云南省农业科学院的专家,到宾川县为葡萄产业发展“把脉问诊、开方治病”。

针对当前葡萄正在暴发的霜霉病、灰霉病,专家团队在多个种植园进行植株多点取样。这些样本将被带回中国农科院实验室进行深入研究。专家团队表示,将在第一时间内把检验结果和病害解决办法反馈给

宾川县相关部门和农户,后续还会通过抗药性鉴定,指导农户精准选择农药,推动当地实施“配方施肥+病虫害规范化防控”模式,从科学技术层面为宾川县葡萄产业提质增效提供有力支撑。



祥云县祥城镇药营村。(6月13日无人机航拍图片)  
近年来,祥云县实施小流域综合治理和河道生态环境提升工程,加强境内河流两岸和城镇面山水土流失综合防治,推进水库库区生态化改造,汇聚起绿色发展强劲动力。  
[通讯员 李树华 摄]

## 全州持续深化集中整治群众身边不正之风 和腐败问题工作现场推进会召开

杨国宗出席并讲话 张剑萍程鹏出席

本报讯(记者 杨钰洁 杨福寿) 6月25日下午,全州持续深化集中整治群众身边不正之风和腐败问题工作现场推进会在弥渡县召开,深入学习贯彻习近平总书记重要指示和考察云南重要讲话精神,认真贯彻落实党中央决策部署和省委集中整治工作推进会议精神,进一步统一思想、明确任务、压实责任,把集中整治工作抓具体、抓深入、抓实在。

州委书记杨国宗出席会议并讲话,州人大常委会主任张剑萍、州政协主席程鹏出席。州委常委、州纪委书记、州监委主任刘力主持。

杨国宗指出,集中整治群众身边不正之风和腐败问题,是党中央部署的一项十分重要的工作。去年以来,州委按照党中央和省委统一部署,紧盯整治重点,采取超常规措施,有效治理了一些顽瘴痼疾,形成了齐抓共管的工作格局,严惩了一批群众身边的“蝇贪蚁腐”,解决了一批群众急难愁盼问题,办理了一批可感可知的民生实事,集中整治取得阶段性成效。

杨国宗强调,全州上下要进一步增强持续深化集中整治的责任紧迫感,铆足干劲、狠抓落实,推动集中整治向实处发力、向深处挺进、向更大的成果成效拓展。要扛牢压实党委主体责任和“一把手”第一责任人责任,定期听取情况汇报,督促推进工作落实。要强化齐抓共管工作合力,加强党的领导,统筹各方力量,注重完善政策措施,推动当下“改”与长久“治”相结合。要持续严查严惩“蝇贪蚁腐”,加强问题线索排查,持续加大查办案件,坚决查办侵害群众利益的案件。要抓牢抓实重点领域专项整治,聚焦教育、医保、乡村振兴、农村集体“三资”、民生实事、“一老一小”和涉残等领域,坚持“查、改、治”一体推进,切实有效解决问题。要进一步强化巡察审计监督,持续把集中整治作为巡察监督重点内容,全力抓好中央巡视组移交信访事项办理。要进一步加强基层党组织建设,加强基层干部监督管理,打造有干劲、会干事、作风正派、办事公道的基层党员干部队伍。

会前,参会人员到弥渡县寅街镇大庄村委会、弥渡县人民医院,就农村纠纷风乱、移风易俗、农村集体“三资”管理突出问题专项整治工作和县人民医院集中整治工作进行调研。

州委常委,州人大常委会、州政府、州政协领导班子成员,州级相关部门及各县(市)负责同志等参加。州农业农村局、州医保局、弥渡县、祥云县作交流。

## “光影绽放中国行·跟着电影游云南” 启动仪式在大理举行

本报讯(记者 李百祥 田野 龚秋燕) 6月25日上午,“光影绽放中国行·跟着电影游云南”启动仪式暨大理站活动在大理港码头启幕。

本次活动由大理州委宣传部、中央宣传部电影卫星频道节目中心融媒体中心主办,全程由电影频道、1905电影网及客户端、电影频道融媒体中心等全网直播平台同步播出。

中央宣传部电影频道节目中心党委书记、主任张玲,中国电影基金会理事长张丕民,云南省委宣传部副部长、省电影局局长翟玉龙,大理州委常委、州委宣传部部长范宏等在仪式上致辞。

演员张光北、陈炜、曹骏等致敬中国

电影120周年,他们回忆并分享通过电影与云南、与大理结缘的故事。演员陈炜感慨中国电影的奋斗历程:“中国电影的120年,是无数先驱筚路蓝缕、开拓创新的120年;是无数杰作震撼心灵、感动世界的120年;是无数电影人薪火相传、不懈奋斗的120年。”演员张光北对云南和大理不吝溢美之辞:“电影对生活的演绎,在云南这片充满灵性的土地上,总能找到最丰沛的源泉。”“云南的山水地貌,本就是最震撼的银幕布景。”演员曹骏说,《五朵金花》让苍山洱海间的蝴蝶泉成为浪漫的代名词;《阿诗玛》赋予了石林奇峰永恒的爱情传说;《武侠》在银杏村、和顺古镇,展现

了超乎想象的动作奇观;《湄公河行动》在西双版纳的幽深中,上演惊心动魄的警匪追逐戏。

1997年版《天龙八部》剧组演员陈浩民、张国强、李国麟齐聚大理,重温《天龙八部》的故事,分享再回大理的感受。剧中“段誉”扮演者陈浩民说:“‘段誉’今日重回大理,见到熟悉的苍山洱海,恍如隔世。大理,是我命运的起点,也是我心中永远的故乡。”“慕容复”扮演者张国强说:“如今的大理,让人心静,更让人沉醉。”“鸠摩智”扮演者李国麟说:“当年‘鸠摩智’来到大理,为的是六脉神剑。如今,重返此宝地,发现大理的美更胜绝世武功。”

在启动仪式上,翟玉龙向参加仪式的各位电影人授予“跟着电影去旅游”云南明星推介官证书,州文化和旅游局局长杨学泉作了“跟着电影游大理”的经典旅游线路推介、大理“影游互动”景区景点优惠政策发布;现场还播放了众多知名电影人对“跟着电影去旅游”云南站的祝福短片,并向观众代表赠送旅游消费优惠券。



### 今日导读

第3版

沙溪何以成为理想旅居地

第4版

合理比价! 国家医保局将持续更新全国医疗服务价格“一览表”

第5版

云龙新胜完小与重庆大学共绘“教育同心圆”